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Сакральне як екзистенція етносу
та релігійний чинник формування етнокоду 

локальної культури і його трансляції

The Sacred as an Ethnic Existence
and a Religious Factor in the Formation of the Ethnocode 

of Local Culture and Its Transmission

Анотація. Розглянуто теоретичні аспекти, викладені у дослідженнях українських та іноземних науковців щодо сакраль-
ного як екзистенції етносу та релігійного чинника формування етнокоду локальної культури і його трансляції. Доведено, 
що проблема вивчення сакрального як екзистенції не втрачає своєї актуальності навіть у наш стрімкий, глобалізований час 
розвитку інноваційних технологій. Метою статті є розгляд сакрального як екзистенції етносу та релігійного чинника фор-
мування етнокоду локальної культури і його трансляції на основі сучасних наукових джерел. Показано, що сакральне в кон-
тексті розвитку етносу та релігійних чинників формування етнокоду локальної культури є складним і багатогранним яви-
щем, яке охоплює не лише релігійні вірування, а й культурні традиції, символіку, обряди та цінності, що передаються з поко-
ління в покоління. На основі методу аналізу наукових джерел, а також авторського досвіду подорожі до Карпат виявлено, 
що сакральне виступає важливим чинником у формуванні і збереженні етнокоду культури, забезпечуючи її стійкість та адап-
тивність в умовах соціокультурного середовища, що змінюється. Узагальнено, що екзистенція етносу охоплює існування 
та розвиток етнічної спільноти, її культурні, соціальні, історичні та мовні характеристики. Це поняття включає і матеріаль-
ні, і нематеріальні аспекти життя етносу, такі як традиції, звичаї, мова, самосвідомість. Наголошено, що важливими чинни-
ками для збереження екзистенції етносу є освіта, підтримка мовних і культурних ініціатив, а також активна участь етнічної 
спільноти в суспільному житті. Визначено, що трансляція етнокоду відбувається завдяки сімейним традиціям, освіті, мис-
тецтву, культурі та сучасним комунікаційним практикам, зокрема інтернету.
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Постановка проблеми. Проблема вивчення сакраль-
ного як екзистенції етносу та релігійного чинника фор-
мування етнокоду локальної культури, його трансля-
ції не втрачає своєї актуальності навіть у наш стрімкий 
глобалізований час розвитку інноваційних технологій. 
Сакральне в контексті етносу та релігійних чинників фор-
мування етнокоду локальної культури є складним і бага-
тогранним явищем, яке охоплює не лише релігійні віру-
вання, а й культурні традиції, символіку, обряди та цін-
ності, які передаються з покоління в покоління.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Форму-
вання етнокоду локальної культури, його трансляцію 
описували у своїх наукових роботах Л. Матвєєва [5], 
Г. Лозко [4], Я. Оріон [6], Н. Антонюк, М. Мальська, 
Ю. Занько, Н. Ганич [8]. Релігію як суспільно-функ-
ціонуючий феномен вивчав український науковець 
Л. Виговський [1]. На сакральне, екзистенцію етно-
су та формування культури звертав увагу В. Петру-
шенко у «Філософському словнику» [7]. Проблемі 

сакрального як світоглядній категорії присвячували свої 
наукові доробки В. Шелюто [11], Н. Хамітов, Л. Гар-
маш, С. Крилова [10]. Питання трансляції етнокоду 
розглядаються у наукових працях E. L. O. Hasanov [13], 
K. J. Pedziwiatr [15], І. Савчук і Т. Білянської [16], З. Лебє�-
дєвої [14]. Таким чином, у сучасних наукових досліджен-
нях сакральні аспекти існування етносів, локальних куль-
тур розглядаються крізь призму релігійних чинників, 
що дає змогу інтерпретувати культурний код та меха-
нізми його трансляції.

Мета статті — розглянути сакральне як екзистен-
цію етносу та релігійного чинника формування етноко-
ду локальної культури і його трансляції на основі сучас-
них наукових робіт.

Виклад основного матеріалу. За визначенням філо-
софського словника, екзистенція (від. лат. exsistentia — 
існування) — це буття людини, яка переживає свою 
унікальність, кінцевість, самотність, а також можли-
вість виходу за їхні межі, що становить справді людське 
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існування. Н. Хамітов зауважує, що в сучасній гумані-
тарній думці поняття «екзистенція» здебільшого трак-
тується як сповнене трагізму буття людини на межі — 
граничне буття. «Разом з тим, у екзистенції приховане 
передчуття буття за межами трагізму — передчуття при-
четності до транценденції — особистісно забарвленій 
позамежності» [10, с. 296].

На думку авторки статті, достатньо змістовною 
є позиція іноземних науковців. Так, висловлюється 
твердження [12, с. 493], що філософське обговорен-
ня поняття існування, або буття, зосереджене на двох 
основних проблемах, які не завжди чітко розмежо-
вувалися. По-перше, це питання, чи можна говорити 
про існування «фіктивних об’єктів, таких як кентаври, 
дракони та Пегас» [12, с. 493]. По-друге, це пробле-
ма наявності абстрактних об’єктів (якостей, відношень 
та чисел). Обидві позиції «спокушали філософів ствер-
джувати, що існують нижчі види існування, окрім зви-
чайного прямого виду, і тому вони часто пропонують 
використовувати слово “буття” для позначення обох 
видів, але обмежувати “існування” “буттям” загально-
го, нефіктивного, неабстрактного типу» [12, с. 493]. 
Термін «реальність» іноді пропонується для існуван-
ня або для буття. «Проблеми вигадки та абстракції, 
однак, різні, оскільки існують як реальні, так і фіктивні 
абстракції. Наприклад, ціле число від двох до чотирьох 
є дійсним, але ціле число від двох до трьох є фіктивним. 
З іншого боку, існують як конкретні, так і абстрактні… 
вигадки; наприклад, крилатий кінь Беллерофонта та ціле 
число між двома та трьома. Відповідно, філософи часто 
розглядали ці дві проблеми зовсім по-різному і, можли-
во, повинні так робити. Хоча це дві основні проблеми, 
є й інші, наприклад, що нам сказати про буття об’єктів, 
які ще не почали або вже припинили своє існування. Крім 
того, історія цього предмета була переплетена з теоло-
гічними питаннями, до яких необхідно буде звернути-
ся в певних моментах» [12, с. 493].

Використання терміна «екзистенція» для опису 
неповторності людського існування означає в екзистен-
ціоналізмі те особливе в бутті людини, що визначає її все-
загальну сутність. За Н. Хамітовим, йдеться про первин-
ність екзистенції людини щодо її сутності. Це положення, 
на думку вчених, є основним практично для всіх напря-
мів екзистенціалізму, адже унікальність і суттєвість люд-
ського буття не можуть бути до кінця об’єктивованими 
в теоретичному пізнанні. Екзистенція стає доступною 
лише у переживанні та вживанні [10, с. 297].

Екзистенція розкривається в різних вимірах люд-
ського буття через екзистенціали — вузлові ситуацій 
її вияву у світі (туга, жах, відчай, гнів, закоханість, само-
тність, надія, віра, любов, свобода тощо) [10, с. 297].

Якщо розвивати цю думку далі, то екзистенція етно-
су може бути витлумачена як буття певної групи людей, 
що переживає свою унікальність та можливість вихо-
ду за межі кінцевості і самотності через віру та свободу. 

Віра виявляється через релігійний чинник. Логічним є те, 
що екзистенція етносу як унікальність і суттєвість буття 
знаходить вираження в культурних формах — у поглядах, 
віруваннях, звичаях, мистецьких зразках.

Якщо відштовхнутися від праці В. Кременя, де зазна-
чено, що «роль механізму закріплення і подальшої ево-
люції системоутворення в біосфері відіграє генетичний 
код, у ноосфері в процесі етногенезу — культура, що саме 
вона як генетичний код самоорганізації ноосфери визна-
чає рівень матеріального виробництва, стосунки людей 
з природою та між собою, інформаційно закріплюючись 
у формі символів, знаків та визначених форм поведінки 
людей» [3, с. 43], то стає логічним, що сакральне визна-
чає рівень матеріального через знаки, символи, обрядові 
дії. Доведемо це твердження. «Кожна цивілізація струк-
турується на основі певного осьового ідеалу, який у свою 
чергу, містить у собі цілий комплекс системоутворюваль-
них принципів, цінностей і норм — соціонормативну 
культуру — й закладає модель (формулу) цієї цивіліза-
ції» [3, с. 43]. Таким чином, релігійний чинник можна 
уявити тим осьовим ідеалом, навколо якого відбуваєть-
ся буття етносу. «Крім територіально-локальних типів 
цивілізацій (візантійська православна, римська католиць-
ка, ісламська тощо) існує й розгорнуте в часі розуміння 
цивілізацій: землеробської традиційної та торгово-про-
мислової (урбаністичної). Перехід від першої до другої 
відбувається не лише в контакті, а й у певному конфлікті 
внутрішньо притаманних їм культур» [3, с. 43].

«Українська культура посідає вагоме місце в історії 
людської цивілізації. Ще з давніх часів український народ 
був високорозвиненою спільнотою, свідченням тому — 
трипільська культура, пізніше — геніальна пам’ятка 
українського народу V–IX ст. “Велесова книга”, — заува�-
жує команда українських науковців [9, с. 122]. — Укра-
їнські вчені довели, що філософський світогляд, пода-
ний у “Велесовій книзі” показав, що народ вірив у влас-
ні сили, у власні здібності, розглядав труд як повеління 
богів, високо поважав людське життя, любив власну зем-
лю, мав рішучий оптимізм» [9, с. 122].

В. Кремень зауважує, що у давній громаді з устале-
ним побутом і способом мислення панувала сила тради-
цій та звичаїв, що передавалися з покоління в поколін-
ня на місцевому — сусідському чи сімейному — рівні. 
«Визначальним типом культурної комунікації при цьому 
було безпосереднє спілкування між поколіннями людей, 
що жили поруч» [3, с. 43].

Отже, можна наголосити на силі сімейних традицій. 
Сім’я є основним осередком, де відбувається трансляція 
етнокоду. Через виховання, обряди та святкування пере-
даються цінності й традиції. Упродовж історії до цього 
процесу додається також освіта і мистецтво. Освітні про-
грами та художня діяльність (музика, живопис, літера-
тура) сприяють передачі сакральних знань і культурних 
кодів, допомагаючи зберегти історичну пам’ять та куль-
турну спадщину.
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Етнічна культура визначається територіально-гро-
мадською спільністю походження та єдністю, яку мож-
на метафорично означити як родину. Загальновідомо, 
що суспільство є системою, що розвивається поетап-
но, як складний соціальний організм, і має власні фази 
становлення. Народ у процесі свого існування створює 
культурні традиції, формуючи особистий та унікальний 
етнічний образ. Неможливо сформувати правдивий образ 
народу як цілісності та належно оцінити його самобут-
ність та красу культури, якщо залишати поза увагою саме 
народну традицію, тобто національну самосвідомість.

«Етносуспільне буття — саморегульована сис-
тема. Процес його розвитку та функціонування ґрун-
тується на діалектичному поєднанні об’єктивного 
та суб’єктивного — об’єктивної саморегуляції та свідо-
мих механізмів саморегулювання; на аналізі такого бут-
тя, як складної самоорганізованої системи, якій власти-
ва своя відносно самостійна внутрішня логіка самороз-
витку, що має системний характер» [9, с. 454].

Будь-яка культурна практика у широкому термі-
нологічному розумінні — чи то промисел, будівництво 
жител, землеробство, рибальство, скотарство, збираль-
ництво, чи то встановлення міжкультурних контактів — 
постає, на думку авторки статті, як своєрідний експе-
римент, що триває століттями. У ньому беруть участь 
сотні, тисячі людей, а його результатом стає вироблен-
ня життєвого укладу, який формує мудрість народу. 
Таким чином, відбувається інтеграція досвіду освоєння 
навколишнього світу впродовж віків у єдине цілісне зна-
ння. Культурні надбання, що втілюють глибину мудрість 
народу, сприяють протистоянню сумнівним, позафізич-
ним елементам колективної свідомості та забезпечують 
стійкість перед деструктивними тенденціями мислення 
окремих індивідів.

Т. Вільчинська зазначає, що дедалі частіше вчені звер-
тають увагу на той факт, що міфопоетична (сакральна) 
картина світу охоплює широкий спектр міфологічних 
світів універсуму. «При цьому на перший план висува-
ється її аналіз якраз у художній творчості яка, розгорта-
ючись у різні історичні епохи, “репрезентує різноманіт-
ні літературні напрямки”» [2, с. 10].

Міфи, легенди та символи, що мають сакральне зна-
чення, допомагають етносу зрозуміти своє місце у світі, 
пояснити природні явища та соціальні процеси. Ці еле-
менти стають частиною етнокоду, який визначає світо-
гляд і поведінку людей. Релігійні обряди і ритуали, наді-
лені сакральним змістом, виконують функцію соціаль-
ної консолідації, зміцнюючи зв’язки всередині громади 
та забезпечуючи передачу традицій.

Етнічне буття у найвищому прояві можна тракту-
вати як надособову реальність, тобто трансценденцію. 
Вона постає результатом самотворення і співтворен-
ня, водночас являючи собою найвищий вияв існування 
особистостей у складі спільноти. Світоглядна неповтор-
ність етносу виражається в його архетипах, завдяки чому 

можливий міжетнічний діалог за умови врахування уні-
кальності кожної культури.

Т. Вільчинська зважає на тісну взаємозалежність 
понять «мовна картина світу» та «концептуальна кар-
тина світу».

«Дослідження сакральних концептів, притаман-
них українському етномовному простору, потребувало 
такого моделювання, яке б з належною повнотою вия-
вило специфіку їх структури, реалізованої у художній 
мові» [2, с. 11].

Варто пам’ятати, що й релігія формує моральні 
та етичні норми, які впливають на повсякденне життя, 
поведінку і традиції людей. Ці норми стають частиною 
етнокоду, що регулює соціальні відносини.

У 988 році на всій території України почало впрова-
джуватися християнство. Як наслідок, «світоглядна куль-
тура акцентує увагу на таких важливих проблемах як про-
тистояння духу і природі, душі і тіла, духовного і тілесно-
го, Бога і Діявола» [9, с. 122]. За такої умови, як зазнача-
ють українські науковці, у центрі цієї системи проблем 
постає людина з її етико-моральним світом, почуттями 
і розумінням дійсності [9, с. 122]. У такому контексті 
концептуальні підходи Т. Вільчинської набувають шир-
шого сенсу. У другому підрозділі своєї дисертації «Кон-
цептосфера сакрального та особливості її вербалізації» 
дослідниця аналізує проблему моделювання сакрально-
го як структурованої єдності. Однією з провідних засад 
концептуального аналізу є визнання взаємодії концеп-
тів, їхньої здатності творити певну цілісність [9, с. 12].

Оперуючи терміном «сакральне» у дещо вужчо-
му значенні, Т. Вільчинська пов’язує його насамперед 
із релігійною сферою. «Воно, обіймаючи прадавні міфо-
логічні уявлення, а згодом віру в християнського Бога, 
виявляє споконвічну ментальну рису українського наро-
ду — його релігійність» [9, с. 13]. Змодельована нею 
концептосфера охоплює сукупність концептів, кожно-
му з яких притаманний саме такий сакральний смисл. 
Таким чином, постає діалектика сакрального у «проти-
ставній взаємозалежності святого (священного) і демо-
нічного, які, взаємодіючи з профанним, формують релі-
гійний світ» [9, с. 13].

У структурі концептосфери сакрального Т. Віль-
чинська виокремлює власне сакральну зону — концепти 
«Бог» і «Богородиця» — та сакрально-хтонічну, мані-
фестовану концептом «чорт». «Концептуальні величи-
ни “Бог” та “Богородиця”, співвідносні з Божественни-
ми постатями, і “чорт”, що уособлює протилежну силу, 
визнаємо ядерними» [9, с. 13].

Відповідно до висновків дослідниці, концепти 
«Бог» і «Богородиця» як виразники святого (священ-
ного) перебувають у центрі концептосфери сакраль-
ного, а «чорт», з яким асоціюється зло, — на пери-
ферії. «Їх моделювання як цілісних етнокультурних 
величин спиралося на відповідну інформацію, почерп-
нуту з лінгвістичних словників, енциклопедичних, 
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міфологічних, біблійних довідників, етнографічних дже-
рел тощо» [9, с. 13].

Усі три сакральні концепти, як зауважує Т. Вільчин-
ська, існують у певній послідовності [9, с. 13].

Отже, маємо ту саму вісь, яка уособлює релігійний 
чинник формування етнокоду нашої культури та його 
трансляції. Доказом цього, як зазначає дослідниця, висту-
пають концепти, матеріалізовані у лексичному втіленні. 
Основною лексичною одиницею є слово «Бог». У науко-
вій картині світу поняття, виражене цією лексемою, визна-
чається як «сакральна персоніфікація Абсолюту в релі-
гіях теїстичного типу, що характеризується тотожністю 
сутності та існування», «творець світу і детермінант 
усього, що в ньому відбувається» [9, с. 13]. «Для пере-
січних мовців актуальними є не стільки наукові дефіні-
ції вказаного поняття, скільки ті смисли, що виявляють 
себе у так званій “наївній релігії”, репрезентовані у мові 
окремою лексичною мікросистемою назв надприродних 
істот. На цьому рівні свідомості Бог — це передусім “тво-
рець, володар таїн земних і космічних”, про якого у дав-
ніх українців було своє розуміння як про єдиносущого 
Господа, спасителя світу, що прийде до людей й охоро-
нить від зла» [9, с. 13].

Ієрархія язичницького концепту «Бог» вибудову-
ється на трьох ключових складових: по-перше, визнання 
єдиного верховного бога, по-друге, віра в багатьох богів, 
кожен з яких відповідає за якусь ділянку буття, по-третє, 
влада всіх богів над світом і людиною [9, с. 14].

Як підсумовує Т. Вільчинська, концептуалізація 
у християнському сценарії ґрунтується на вірі в єдиного 
Бога, що постає у триєдиному вимірі: Бог Отець — пер-
ша особа Святої Трійці, Творець, Всевишній; Бог Син — 
друга особа Святої Трійці — Ісус Христос; і Бог Дух Свя-
тий. Підкреслюючи єдність Божества, дослідниця наго-
лошує, що на вершині небесної ієрархії, згідно з христи-
янським сценарієм, перебуває Триєдиний Бог [9, с. 14].

У контексті дослідження авторки статті достатньо 
вагомими є докази щодо домінантів згаданих вище кон-
цептів, оскільки значущість релігійного чинника про-
стежується й у сучасних практиках. Так, під час подоро-
жі Карпатами авторка особисто спостерігала приклади 
актуалізації сакрального у народній традиції: біля неве-
личкого водоспаду в горах було створено культове місце, 
оздоблене рушником, свічками й іконою із зображенням 
Богородиці; поруч розміщено прапор України і написано 

молитву з проханням про захист та мир. Іншим прикладом 
є різдвяні колядки, де обов’язковим персонажем є чорт. 
У нього спеціально наряджаються, хоча в інших регіо-
нах України подібні практики вважаються небажаними, 
оскільки асоціюються із накликанням злих сил і нещасть.

Отже, за Т. Вільчинською, для концептів «Бог» 
і «Богородиця» домінантною є позитивно оцінна марко-
ваність, а для концепту «чорт» — протилежна, пов’язана 
переважно з негативними уявленнями українців про цьо-
го демоноперсонажа. Проте межі етноконотації є відкри-
тими, тому будь-які зрушення ціннісних орієнтацій здатні 
аж до біполярності змінювати аксіологічну маркованість 
сакральних концептів, передусім хтонічних, зумовлюю-
чи їхню амбівалентність [9, с. 15].

Смислова багатоплановість, ієрархічні координа-
ти, аксіологічні параметри власне сакральних концептів 
«Бог» і «Богородиця» та хтонічного «чорт» засвідчу-
ють їхню належність до складних інформаційно-комуні-
кативних, архетипно-міфологічних, релігійних констант, 
значущих для національної культури, зокрема словесно-
го мистецтва.

Для цієї статті такі спостереження мають важливе 
методологічне значення. З такої позиції доцільно шукати 
концепти етнокоду локальної культури не тільки в його 
трансляції. Етнічну культуру можна розглядати як бага-
товіковий архетип пізнання. Це величезне сховище ві-
домостей про навколишній світ. Інформація, закладе-
на в релігійний чинник, проникає в усі виміри духо-
вного життя етносу, формуючи його через пізнавальні 
та загально психологічні вияви, що охоплюють індиві-
дуальну та колективну свідомість, тим самим забезпечу-
ючи можливість трансляції.

Висновки. У результаті проведеного дослідження 
та особистої подорожі авторки до Карпат можна ствер-
дити, що сакральне як екзистенція етносу охоплює 
сакральність ідентичності, міфологію і символіку, обря-
ди та ритуали, релігійний чинник формування етноко-
ду та його трансляції. Передача етнокоду відбувається 
завдяки сімейним традиціям, освіті, мистецтву, а в наш 
час — і за посередництва медіа та інтернету. Екзистен-
ція етносу — це буття певної групи людей, що наповне-
не унікальністю сакрального, сконцентрованого у релі-
гійному чиннику та втіленого в етнокод. Саме він дає 
можливість виходу за межі кінцевості буття та трансля-
цію з подальшим впливом на інші культурні формації.
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Lebiedieva Z.
The Sacred as an Ethnic Existence and a Religious Factor in the Formation of the Ethnocode of Local Culture and Its 
Transmission
Abstract. The article examines theoretical approaches in Ukrainian and international scholarship to the sacred as part of the existen-
tial dimension of an ethnos and as a religious factor in the formation and transmission of the ethnocode of local culture. The study 
argues that research into the sacred as a mode of ethnic existence remains relevant even in a rapidly globalizing, technological-
ly driven world. Drawing on Ukrainian scholarly sources and field observations from a research trip to the Carpathians, the arti-
cle conceptualizes the sacred as a complex phenomenon that encompasses religious beliefs, cultural traditions, symbols, rituals, 
and values transmitted across generations. The analysis demonstrates that the sacred plays a significant role in shaping and pre-
serving ethnic culture, contributing to its sustainability and adaptability in a changing sociocultural environment. The study posits 
that the existence of an ethnos includes the cultural, social, historical, and linguistic dimensions of an ethnic community, encom-
passing both tangible and intangible elements such as traditions, customs, language, and identity. Key factors in preserving eth-
nic continuity include education, maintaining language and cultural practices, and contemporary forms of digital communication. 
The article argues that the sacred, concentrated in religious practices and embodied in the ethnocode of a community, functions 
as a source of cultural continuity capable of extending its influence beyond immediate temporal boundaries and shaping broad-
er cultural formations.
Keywords: the sacred, existence, ethnos, religious factor, ethnocode, local culture, traditions.
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